

听听你的心事

串门记者:张运乾
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:6月17日

地点:石家庄市某小区

人物:王先生(70岁)

王先生自述:常听人说,年轻人结婚后一定要有自己独立生活的空间。说白了,就是不想和老人住在一起。住在一起既不方便,又容易产生矛盾。我觉得,这话只说对了一半。其实,老年人同样渴望有一个独立生活的空间。起码我和老伴现在就是这样的心态,因为我家三代人住在一起已经十几年了,说起来真是五味杂陈。

无奈何,同在一个屋檐下

我和老伴只有一个儿子。2009年国庆节,儿子、儿媳举行了婚礼。当时,我和老伴的积蓄不多,就没给儿子买新房。我和老伴将我们住的房子重新装修后,给儿子、儿媳结婚用。在此之前,我曾经当面给儿媳、亲家打过包票,等过几年手头宽裕了一定给他们小两口买套新房。儿媳对此倒是显得很大度,没有提过任何要求,更没有嫌弃住在昏暗、狭小的老房子里。

儿媳过门后,很尊重我们老两口,也很勤快。她一般是晚上七点左右下班,这时候,老伴基本就把饭菜准备好了。儿媳回家后,见了我和老伴不叫爸妈不张口,还总说:“回家就吃现成饭,真是太幸福了。”她偶尔下班早了,就一定提前给家里打电话,告诉我们不要做饭,她回家后再做。吃完饭,儿媳总是抢着刷锅洗碗,收拾餐桌,打扫卫生。等忙完这些,她还要洗衣服,并捎带着把我和老伴的衣服一起洗了。

看着这么懂事勤快的儿媳,我和老伴甭提多开心了。结婚第二年,儿媳给生了个孙子,我俩更是乐得合不拢嘴。常言道,两好搁一好。我和老伴私下里合计,儿媳这么

好,咱们当老人的也不能亏待了她,要尽快给他们买套新房子,以表我们的关爱之心。

买了房,却没有离开老房子

2014年秋天,我们把所有积蓄拿出来,又向亲朋好友借了一些,还从银行贷了款,然后买了一套三室两厅两卫的新房子。买房子的时候我就说,这是给儿子他们一家三口买的。等装修好了,就让他们搬过去。一家三代都住在我这个几十平方米的老房子里,实在是有点挤。尤其是儿媳,一结婚就和我们住在这样又旧又小的房子里,我们总觉得委屈她了。

然而,新房子装修好了,儿媳却说他们不过去住,还要继续和我们住在一起。我就问她:“你和我们住这么小的破房子,不憋屈啊?”儿媳妇笑了笑说:“憋屈啥,我觉得挺好的呀!再说了,要说住新房子也应该是您二老,我们当小的哪能去住呢?”老伴在一旁插话说:“可这新房就是给你们买的呀。”儿媳对老伴说:“咱们是一家人,分啥你们我们的。现在不管咋论,这新房都该您二老去住。再说了,您二老年纪越来越大,往后该我们伺候您了,我们咋能躲一边去享清福呢。”

儿子后来出了个主意,我们一家五口人都搬到新房去。对此,儿媳也表示赞同。可是,我和老伴都不想离开老房子。我们住的这套房子是过去单位分的福利房,后来缴了一些钱变成了商品房。因此,住在这个小区的人好多是过去的同事,出了门熟人很多,有个事儿也能互相照应。周围环境也比较熟悉,买个菜、遛个弯儿啥的很方便。可以说住在这里几十年了,对这里很有感情,我俩真不愿意搬出去住。我把这个想法说出来后,本来还是想让儿子他们去住

新房的,结果儿媳说:“那咱们就还都住这里吧。把新房子租出去。”最后,我们全家人按兵不动,一如既往,谁也没搬进新房子。

住一起,有太多的不方便

我说这些,让外人听了,肯定都夸儿媳好。说心里话,我和老伴也觉得儿媳好,而且是真的好。可是,凡事都有利有弊。就说我家吧,儿媳无怨无悔,不离不弃坚持和我们住在一起,同甘共苦,诚心诚意为我和老伴着想,真让我俩感动。可话说回来,一家五口人经年累月就在这么个有限空间里扭来转去,还真是不方便。

就说这吃喝拉撒睡吧,两代人之间的消费观念和习惯有很大差异。我和老伴当年都吃过苦、挨过饿,所以特别珍惜现在的幸福生活,不敢浪费任何东西。可儿媳一再强调隔夜饭菜不能吃,水果刚开始烂也不能吃,所以她常常把吃剩下的一些饭菜,有黑斑的水果扔掉,把我和老伴心疼得不得了。还有穿的戴的,我和老伴追求的是物尽其用,只要能穿能戴就舍不得扔,而儿媳讲究的是时尚,好好的东西就扔了。而且,不光是他们自个,她还经常给我和老伴买新的,劝我俩弃旧换新。

再比如,我这老房子就一个卫生间,以前就我们三口住的时候也没觉得有什么,可自从儿媳进了这个家问题就来了。我和老伴起夜多,每次都是偷偷摸摸的,生怕弄出声音影响他们休息。尤其是我,还怕和儿媳碰面引起尴尬。特别是早晨,我怕影响儿媳,一般都是下楼去小区里的公共卫生间方便。

最别扭的是到了夏天,只要儿媳在家里,我就得穿得很正式。我比较胖,很怕热,以前夏天我在家里只穿一个大裤

衩,夜里睡觉也都开着门。可是,自从儿媳进门后,十几个夏天我在家都没穿过大裤衩,更没有光过膀子,睡觉再也没开过门。我把几十年的生活习惯都给改变了。诸如这些小事小节太多了。

对此,我和老伴曾寄希望于买了新房子,儿子一家三口搬出去,还我俩一个独立生活空间。然而,有了新房子,都十年了这一愿望也没能实现,想想真叫我哭笑不得。这期间,我几次都想给儿媳说明白,让他们搬到新房住,可每次都瞻前顾后,怕儿媳想多了,引起不必要的误会。

(通讯员申德明协助采访)

■记者感言

有人认为,和子女住在一起,受生活习惯等因素的影响,双方生活都不方便,也不自由;有人则认为,和子女住在一起,既可以帮助子女做做家务,照顾孩子,自己还能享受天伦之乐。

跟子女是否住在一起,要根据实际情况区别看待。根据王先生的讲述,如果让全家5口住在几十平方米的房子,确实存在诸多不便。建议他先跟儿子聊聊,可以试着分开居住一段时间,也让小两口学会自立。相信保持一定距离,也能相互照顾,又亲密无间。

■串门预约

河南省郑州市有一位军休干部叫谢党恩,说起自己的名字他非常骄傲。下一期,咱们去他家串门。

■串门回音

传承家风 尽忠尽孝

石家庄杨鸿恩:看了张治安的文章,我有两点感受。

一是张先生兄弟三人,都能传承家风,按照父辈的教导在自己的工作岗位上奋发努力,勇挑重担,发挥骨干作用,为国家作出了贡献。二是除了

为国尽忠外,他们兄弟三人,还都孝敬父母,尽心竭力地对病中的父母予以百般照顾。这也是他们兄弟三人平时加强自身修养、严格要求自己、尽忠不忘尽孝的表现,值得我们效仿学习。

山东庆云郑天峰:看了张治安的自述,我了解到他们兄弟继承和发扬了上辈人“齐家治国平天下”的家风,组建起一个孝敬父母、兄弟和睦的优秀家庭。

兄友弟恭 忠孝兼顾

石家庄王彦秋:张治安讲述兄弟三人的家国情怀,给了我不少启发。我们大多数是普通人,也很少有机会做出惊天动地的成绩。但只要忠诚爱国,尽心尽力做好本职工作,和睦友善,承担养老尽孝和教育子女的责任,也就无愧于天地良心。在处理工作和家庭这个问题上,只要用心去做,总能找到平衡点,实现忠孝两全的目标。在兄弟姐妹众多的家庭中,如果做到了兄友弟恭,都能设身处地为他人着想,主动承担家庭责任,那么矛盾就更容易解决。一个有教养、有素质的家庭也就声名远扬,让好家风得以传承。

河南郑州李朝云:张治安兄弟把父母的“齐家治国平天下”一句话,作为人生的信条,把家事国事看得高于一切,努力去实现人生价值。

他们在孝敬老人上做得很好,都积极主动克服困难,想尽办法去照顾好老人。他们团结一心、和睦相处,营造出一个温馨和谐的大家庭。在工作上,他们敬业奉献,为国家、为家乡做出了自己的成绩。这一方面得益于父母的培养教育,另一方面取决于个人的努力奋斗。他们在国家大家庭和个人小家庭方面处理得很好,真正体现出浓厚的家国情怀。

五世同堂为百岁老人祝寿

“聚在一起不容易,这正是拍全家福的好机会啊!”按下快门,128口人的全家福被定格。

最近,石家庄市井陘县汪里村的李便林迎来了百岁寿辰,儿孙们从全国各地赶回家为她祝寿。李便林有5个儿子,3个女儿,如今大儿子已经82岁,小儿子也已55岁。一家人约好在饭店为李便林庆祝生日,在外地的儿孙们早早准备,终于在生日当天聚齐。

生日当天,孩子们为李便林穿上新衣服,戴上寿星帽,还送上了10层的寿桃大蛋糕,一家人齐唱生日快乐歌,既温馨又热闹。随后,全家在饭店门口拍摄了一张128口人五世同堂的全家福,让团圆显得格外珍贵。



通讯员 李忠勇 摄影报道

新闻超市

夏日送凉

近日,石家庄市北翟营社区一老一小服务中心的工作人员,携带藿香正气水等防暑药品走访慰问辖区的高龄老人。

到老人家后,工作人员详细询问老人的生活和身体状况,了解他们的需求,并反复提醒做好防暑降温,注意饮食安全。

(翟营)

文艺汇演

近日,河北医科大学离退休办组织老教授合唱团一行40余人,前往石家庄市藁城区盛德医养公寓举办慰问演出。

男声三重唱、女声小合唱、诗朗诵……十几个丰富多彩的

节目轮番上演,赢得了台下近百位入住老人的阵阵掌声和喝彩声。一曲大合唱《再唱微山湖》将气氛推向高潮,不少老年朋友情不自禁地跟着唱起来。

(朱平记)

开座谈会

近日,邯郸临漳县在邺令社区邺都红枫驿站召开了“赞辉煌成就·聚银发力量”专题座谈会。

座谈会上,县委组织部副部长、老干部局局长李金杰传达了中共邯郸市委老干部局《关于开展“赞辉煌成就·聚银发力量”专题调研活动的通知》,通报了临漳县2024年以来重点工作进展情况。

(赵小花)